

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestre
5 reales, fuera de Peña-
randa, 6, año, pagando
anticipado 20 reales.
Número suelto 10 cénti-
mos de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y ad-
ministración Calle de la
Comadre, número 9.
Comunicados y reclamos
una peseta línea.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXVIII

Peñaranda 28 de Enero de 1905

Número 1.393



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Demetria Diaz Usallán

FALLECIÓ EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

EL DIA 31 DE ENERO DE 1905

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su desconsolado esposo Don Juan Manuel Rodriguez, hermana política doña Victora Rodriguez, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Suplican á V. se sirva encomendar á Dios el alma de la finada y asistir al Funeral, cabo de año, que se celebrará en la Iglesia parroquial de esta villa, el Martes 31 de Enero, á las 10 de la mañana.

La asistencia de V. á dichos actos será un señalado favor á la familia por lo que quedará agradecida.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.

Los Ilmos. señores Obispos de Salamanca, Palencia, Barbastro y Ciudad-Rodrigo, se han dignado conceder 40 días de indulgencias por cada misa, comunión, parte del rosario ó cualquier oración aprobada por la Iglesia que ofrecieren en sufragio del alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 31 de Enero en la Iglesia parroquial y Convento de Madres Carmelitas serán aplicadas por el alma de dicha señora.

MANANTIAL ESTERIL

En una de las largas veladas de este invierno, leía yo con habidez una obra del Inspector de los Salesianos de Andalucía, el benemérito P. Pedro Ricaldone, titulada los «Labradores, la Agricultura y la cuestión Social,» á la vez que tenía á la vista el número de nuestro periódico semanal LA VOZ DE PEÑARANDA. Fijé mi atención en el inspirado y sentimental artículo «El amor del Obrero,» que firma G. Coll, joven á quien estimo por afectos muy vivos á su familia, y porque desde luego comprendo que debe ser un joven culto y sentimental, con genio de artista, y esto me basta para que simpatice con sus ideales, pues aún viven frescos y lozanos en mi alma el cariño y veneración á todo sentimiento noble y generoso.

Encomiaba en su artículo con delicadeza y veneración, el cuadro de familia del pobre obrero, á la vez que envidiaba la aparente felicidad de aquél humilde menestral, congratulándose de que tuviera medios de reponer sus gastadas fuerzas así fuera con el humilde cocido que seguramente le llevaba su honrada esposa, y á la vez hace mención de lo cruel que deba ser para esta desgraciada clase proletaria la carencia de trabajo, y por consecuencia natural la falta de medios de alimentarse él y su familia en el momento en que á estos desgraciados les falta el jornal; recuerda la proverbial y nunca estinguída caridad de nuestro pueblo, y menciona como rasgo meritorio la generosidad de los jóvenes peñarandinos, que asociados han hecho algunas funciones dramáticas, para recaudar algunos medios con que socorrer á las clases desvalidas, consignando este acto meritorio.

A estos y otros medios se apela en Peñaranda para socorrer necesidades, y endulzar en parte las grandes angustias y amarguras porque pasan en estas épocas de temporal inclemente nuestras muchedumbres, y mucho se remedia el mal, es cierto pero aún puede hacerse más; y más debemos exigir de las clases acomodadas. Ciertos que hay espontaneidad y solicitud para remediar desgracias, pero más mucho más, repetimos, puede sacrificarse en aras de la beneficencia á que han venido muchos de nuestras humildes clases trabajadoras.

Apena el ánimo ver el aumento creciente del pauperismo, y no menos aflictiva es la situación de algunas familias de la clase media que de una manera velada sufren negruras y estrecheces que de día en día se agravan por no tener medios ni recursos con que atender á sus negocios ó anquiladas industrias. Sigue Peñaranda con fama de pueblo rico y existe riqueza, pero la miseria se enseorea en Peñaranda. Para aliviarla no bastan las sociedades cooperativas, la de La Caridad y San Vicente de Paul, ni bastan donativos, que apenas dignos de mención alivien por el momento el

el hambre del indigente: el mal es más hondo, y el remedio ha de ser más cruel y heroico. El desnivel social que progresivamente se acentúa en nuestra sociedad, presenta caracteres verdaderamente pavorosos que solo iniciativas luminosas pueden dar, y el convencimiento racional de las clases poderosas tan favorecidas por la fortuna, solo pueden remediar.

Corazones que sientan y cerebros que piensan de manera reflexiva y constante se necesitan para ir paliando la situación que se nos viene encima y por eso debemos aprehendernos de lo indispensable que es á todos contribuir de algun modo al alivio de las clases necesitadas.

El mismo día que leía la obra del Salesiano y el artículo de Coll, tenía también á la vista un periódico de la Argentina (Santa Fé) que daba cuenta del arribo á aquellas costas de 38 familias emigrantes que llevadas por el deseo de probar fortuna se hallaban en la mayor desesperación, faltas de albergue y sin recursos para poder atender á su alimentación y la de sus hijos que no son pocos según la reseña que se hace de estos desgraciados. ¿Sabéis de donde son estos infelices emigrantes? Pues de la provincia de Salamanca. ¿A cuantas reflexiones se prestan estos cuadros de desolación y de pobreza!

Recopilando estos datos se dispuso mi ánimo para escribir este mal perjeñado artículo, y para demostrar la indiferencia de muchos poderosos que indiferentes á la desgracia acumulan riquezas, siendo un manantial esteril para sí y para sus semejantes. Comprendía yo la emigración sin duda instintiva, habitual, en las provincias de

Galicia, Asturias, y en algunas de Andalucía por la distinta organización y costumbres de sus habitantes, pero la aminoración de vecinos en nuestra comarca, de rico suelo, de interminables explotaciones agrícolas y con capital sobrante de la mayor parte de sus moradores, no lo comprendo, me parece un baldon que á todos nos abruma y nos alcanza.

El objeto principal de la obra del inspector de Salesianos es ocuparnos de la cuestión social, relacionándola con el cultivo intensivo del celebre Agricultor Solari, que demuestra de manera patente, el medio de acrecentar la producción, sin más que el anticipo de materias fertilizantes, que pueden duplicar nuestras cosechas. ¿No es desconsolador que por falta de medios materiales, y de nuestra incultura dejemos esquilmar nuestros terrenos y no produzcamos lo necesario para crear riqueza que á todos será reproductiva y nos traerá á situación de evitar la competencia de naciones más prósperas al presente que la nuestra? Como consecuencia natural vendría el bienestar á todas las clases sociales y muy singularmente á nuestros pobres trabajadores labriegos. El remedio desgraciadamente no vendrá porque el individualismo egoísta é irracional en nuestro país le empobrece y aniquila todo, y mientras haya usura posible, y cupón del estado que asegure una utilidad más ó menos moderada sin trabajo y sin desgaste de inteligencia, que el progimo sucumba y se muera de hambre nos importa muy poco. Este es nuestro mal y de aquí ha de venir el gran cataclismo social que nos amenaza; somos católicos indiferentes aunque

frecuentemos los sacramentos cristianos; sin Dios y sin progimo, desoímos las verdades que no nos hacen eco en el alma, y de esta indiferencia y olvido de la buena doctrina ha de venir el castigo. León XIII, el virtuoso, el venerable y sabio filósofo de la Iglesia, murió pronunciando estas frases: propaguemos el socialismo cristiano, hay que ir al pueblo que vayan los ricos pero que vayan llevando por delante el pan, el bienestar legítimo, y la hermosa libertad cristiana.

EL LABRIEGO DE MARRAS.

Pozos artesianos

Por creerlo de algun interes—y quien sabe si relacionado con la vida de esta provincia—á continuación copiamos un suelto que nuestro colega madrileño, *Diario Universal*, publica en su número del día 14.

Dice así:

«El ingeniero de Caminos don José Mesa, con motivo de los pozos artesianos abiertos recientemente con satisfactorio resultado en Medina del Campo y Nava del Rey, llama la atención sobre la importancia grandísima que el hallazgo de aquellos representa para la agricultura y la industria,

En España son muchos los pozos artesianos que se han abierto, y prescindiendo de su enumeración, limita á consignar que los mismos poceros que están trabajando en los pozos de Medina y de la Nava, han abierto muchos en Barcelona, Tolsa, Valencia, San Carlos de la Rapita, Almansa, la Mancha alta y baja y otros puntos, siendo el menos profundo de ellos de 38 metros y el mayor de 106.

El número de obreros que para estos trabajos se necesitan son tres, hasta la profundidad de 20 metros, y cuatro de 20 metros en adelante; además, tiene que dirigir constantemente las operaciones un encargado ó un pocero.

El coste de los pozos artesianos en esta clase de terrenos puede calcularse en 50 ó 75 pesetas por cada metro que se perfora, incluyendo, no solo el sondeo, sino también la adquisición y colocación del tubo.

En las regiones donde impera la sequía debieran los labradores y los Ayuntamientos procurar la apertura de estos pozos, que pueden proporcionar grandes beneficios al país, y por medio de asociaciones podrían, sin gran esfuerzo, sufragarse los gastos, que, como se ve, no son grandes.»

La importancia que tiene para la agricultura la construcción de pozos artesianos; y lo mucho que vá extendiéndose entre la clase agrícola, hace que los datos anteriormente expuestos sean de grande importancia, puesto que, por lo general, se cree que la construcción de referidos pozos artesianos sean de más coste y de más difícil construcción.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

DON VICENTE MONTERO GOMEZ

QUE FALLECIÓ EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

EL DIA 2 DE FEBRERO DE 1903

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

—R. J. P.—



Su desconsolada esposa Doña Casilda Serrano, sus hijos Don Hipólito Montero Rodriguez, Doña Lucía, D. Vicente, Doña Carmen y D. Francisco Montero Serrano, hijos políticos Doña Juliana de Dios, D. Demétrio Lorenzo y Doña Trinidad Lorenzo, nietos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican á sus numerosos y buenos amigos, se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir al Funeral, cabo de año, que se celebrará el miércoles 1.º de Febrero á las 10 de la mañana, en la Iglesia parroquial de esta villa, por cuyo acto de caridad cristiana la familia les quedará agradecida.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.

Los Excmos. é Ilmos. señores Obispos de Salamanca y de Avila se han dignado conceder cada uno 40 dias de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada Comunion que aplicaren ó parte del rosario que rezaren por el bien del alma del finado D. Vicente Montero Gómez.

CANCIÓN

No piense nunca el lloroso,
que este cantar dolorido
es un capricho tejido
por la musa de un dichoso.
No piense que es armonioso,
juego de un estro liviano;
piense que yo no profano
ni con mentiras sonoras,
las penas desgarradoras
del corazón de un hermano.

Una canción de dolores
me piden mis padeceres
tal como ayer mis quereres,
pidieron cantos de amores;
que así como son mayores,
si se cantan los contentos,
así los tristes acentos
de las trovas doloridas,
si no curan las heridas,
amansan los sufrimientos.

Mis penas son tan vulgares,
como esas espinas duras
que erizan las espesuras
de todos los espinares.

Más hondas son que los mares...
más hondas y más sombrías
que un horizonte sin días,
pues no hay abismo tan hondo
como el abismo sin fondo
de unas entrañas vacías.

Dios me las hizo de fuego...
¿Porqué no les dió dureza
si quiso su fortaleza
probar golpe á golpe luego?
¿Por qué enriqueció con riego
de sementera de amores
huerto que sabe dar flores,
si luego le manda días
de matadoras sequías
y vientos asoladores?

¡Ay! Al llegar á las puertas
de la tarde de mi vida,
voz de los cielos venida
me ha dicho:—¡Ya están abiertas!
¡Entra y sigue, y no conviertas
la mente á tiempos mejores,
que en vez de aquellos amores
de santidades pristinas,
verás las desiertas ruinas
del solar de tus mayores!—

—¡Mejor es cegar, Dios mío!
¡Mejor es ir paso á paso
cayendo hacia el propio ocaso,
solo, con pena y con frío!
¡Mejor es ir al vacío
que á ruinas y sepulturas?
Mejores son las negruras
de la noche más sombría,
que las negruras del día,
que són dos veces obscuras!—

¡Así, loco de dolor,
dije con vil vocecilla...
¡Esto que tengo de arcilla
fué quien lo dijo, Señor!
Pero esto que es resplandor
de Ti venido hasta mí,
cuando tu rayo sentí,
bien sabes tu que te dijo:
«¡Señor! La frente del hijo,
tienes reudida ante Ti!»

Con solo llorar mi suerte,
con sólo dejar abierta
de tal herida la puerta,
muriera de triste muerte.
Mas, hijo yo del Dios fuerte
me he resignado á vivir,
y voy dejándome ir
sobre el polvo de la senda
caminando á media rienda
por el campo del sentir.

Porque si rindo la frente
sobre las manos crispadas,

si hacia las ruinas sagradas
dejo que vaya la mente,
si de mi llanto el torrente
dejo que anegue mi vida,
si abriese más esta herida
que en lumbré de fiebras arde,
viviera como un jobarde,
muriera como un suicida.

¡Quiero vivir! Las dulzuras
de los gozados placeres,
con hielos de padeceres
se toruan del todo puros
Visión de mis desventuras:
¡yo no te cierró mis ojos.
Camino de los abrojos:
Cruz que mis hombros quebrantas
¡yo te acepto sin enojos!

¡Quiero vivir! Dios es vida.
¿No véis que en vida convierte
la ancianidad que en la muerte
cayó con dulce caída?
¿No soy yo vida nacida
de vidas que en mí se diera?
Pues vidas que en mí se unieran,
si vivo, no han de morir.
¡Por eso quiero vivir,
porque mis muertos no mueran!

¡Y no morirán conmigo,
que el huerto de mis amores
está rebosando flores
que pinta Dios y yo abrigo!
¡Y atrás el fiero enemigo
de esas mis vivas canciones,
pues son santos eslabones
de una cadena florida
para corona tejida
del Dios de las creaciones.

¡Quiero vivir! A Dios voy
y á Dios no se vá muriendo,
se vá al Oriente subiendo
por la breve noche de hoy.
De luz y de sombras soy
y quiero darme á las dos.
¡Quiero dejar de mí en pos,
robusta y santa semilla
de esto que tengo de arcilla
de esto que tengo de Dios!
JOSÉ M.^a GABRIEL Y GALÁN.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos, uno; Manuel Fructuoso Alonso Olloqui.

Defunciones, cuatro; tres párvulos, Antonia Villoldo Muñoz, Melchor García Rivero y Marina Sánchez González; y un adulto, Ramona Martín Martín, casada.

Matrimonios, uno: Ciriaco Nieto Mediero y Narcisa García Rojas, solteros.

MERCADOS

(Véase 5.^a plana)

De elecciones

La prensa toda de la provincia insiste en afirmar, por lo que se refiere al distrito de Peñaranda-Alba, que para las próximas elecciones de Diputados provinciales no presentarán su nombre los señores Carranza y Avila González.

Nos extraña estas aseveracio-

nes, y con sinceridad hemos de hacer público que nuestra sorpresa es grande, por lo que á uno y otro respecta. El señor Carranza, de grandes conocimientos, político avisado y ducho en los asuntos del Palacio de la Salina, ha prestado servicios al distrito y no sabemos á qué pueda obedecer tal determinación, si es que existe, pues su reelección era segura. Y no es menos extraño el alejamiento del señor Avila Gonzalez, que ni se entiende ni se explica, á no ser porque nuevas aspiraciones llamen su atención.

Jóven aún, y comenzando su labor política, parece contradictoria su negativa á querer seguir representándonos en los destinos provinciales, pues no cabe tampoco suponer que su actitud pueda ser motivada para dar cabida á otros elementos obedeciendo indicaciones gubernamentales.

Hay que advertir que ambos señores están identificados, ó al menos así parece, con nuestros representantes en Cortes señor Udaeta, y en la Alta Cámara señor Marques de Ivaurey.

Si tal noticia se confirmara, faltan dos electos para completar la candidatura por este distrito. ¿Quiénes serán los elegidos? Nadie se preocupa de este asunto; aquí en Peñaranda dormimos letargo profundo en todo lo que se relacione con la política.

La muerte del ilustre peñarandino don Salvador G. de Liaño, se llevó al sepulcro los anhelos y esperanzas de sus amigos.

Así que todo lo que pudiéramos decir respecto á elecciones es aventurado; pero le que no deja de causar extrañeza es el mutismo, el acaso estudiado silencio que se observa en este asunto que de tan vital interés es para Peñaranda y su distrito.

NUEVO GABINETE

Los desacuerdos surgidos en el último Consejo de Ministros con motivo de la apertura de las Cortes dieron motivo para plantear la crisis, que en un principio se redujo á la salida del señor Cobián del Ministerio de Marina. Mas con esto el conflicto no estaba resuelto, quedaban en el ministerio elementos distanciados del pensamiento y obras del señor Azcárraga, y rota la unidad del Gabinete sobrevino la crisis total.

Después de las rituales conferencias del monarca con los políticos de primera fila, quedó solucionada la crisis, encargando al señor Villaverde para formar gobierno. Tras de algunas dificultades y previas consultas con Maura, Romero Robledo y otros personajes, directores todos de las fracciones conservadoras nacidas á la muerte de Cánovas, el señor Villaverde formó la lista de los ministrables.

Los liberales han quedado otra vez con las ansias de gobernar; las excisiones del partido son

causa bastante para alejarlos del poder, el que no conseguirán si persisten en dar pábulo á egoísmo y recelo, en vez de unificarse para el bien de la corona.

He aquí el nuevo ministerio, que se considera probable.

Presidencia y Hacienda, señor Villaverde.

Estado, Villaurrutia.

Gobernación, Gonzalez Besada.

Guerra, General Marina.

Instrucción pública, Lacierva.

Marina, Cobián.

Agricultura, Vadillo.

NOTICIAS

De Paradinas

Según nos dicen de la inmediata villa de Paradinas el día 2 del próximo Febrero pondrán en escena varios aficionados de dicho pueblo el precioso drama en tres actos de Marcos Zapata titulado «Traidor, inconfeso y martir».

Otros donativos

La asociación de señoras de San Vicente de Paul ha recibido, como donativo, 10 pesetas de doña Idefonsa González de Mantilla, 10 pesetas de una persona caritativa y 5 pesetas de doña Isabel Igea, viuda de Galán.

La asociación de caballeros de San Vicente de Paul ha recibido igualmente como donativo cinco pesetas de una persona caritativa.

En nombre de los pobres la Junta directiva envía las gracias á las señoras donantes.

En la escuela pública que dirige D. Eugenio Camisón se han repartido en esta semana 100 paños de á libra entre los niños pobres que asisten á la misma por una persona caritativa que en modo alguno quiere se diga su nombre.

Descanse en paz

En la mañana del miércoles último falleció en Salamanca, á los 84 años de edad, la caritativa y distinguida señora doña Juana Moro Pascua, madre del M. I. señor don Francisco Jarrin, dignidad de Chantre de la S. B. C.

La desgracia que affige en estos momentos á nuestro querido amigo es grande é irreparable. Cuando una madre tan amante de sus hijos, tan cristiana y tan buena como la del M. I. Chantre abandona el mundo de los vivos, queda profunda herida en el corazón de los seres á quienes dió el ser y santa educación. Por eso el señor Jarrin sufre en estos momentos terrible angustia y dolor que solo encontrará lenitivo en su fervorosa fé y unción cristiana.

Descanse en paz tan digna señora merecedora del aprecio y estima de cuantos la trataron; y á sus atribulados hijos don Francisco y doña Bernardina, hijo político don Pedro Blanco, nietos y demás familia enviamos el más sentido pésame.

Por segunda vez

En números anteriores rogábase a nuestro digno alcalde que ordenase el pronto arreglo de los portales de la plaza Corralada donde se celebra el paseo durante los días festivos. Como sabemos que el señor Montero no desatiende las súplicas que se dirijan a fomentar el ornato público, volvemos a recordar a nuestra primera autoridad lo necesaria que es la obra indicada. También los portales donde está instalada la Casa de Telégrafos tiene sitios desprovistos de aceras, y sería conveniente procurar su colocación para lo que el señor alcalde tiene facilidades y medios adecuados, doblemente por tener el Ayuntamiento acordada la subasta de mencionadas obras, y estar dispuestos los propietarios de las casas contiguas a satisfacer la parte que les corresponda en la colocación de las losas.

Por Galán

Nuestro colega *El Lábaro*, de Salamanca, ha publicado un número extraordinario dedicado a la memoria del insigne poeta castellano Gabriel y Galán, con excelentes grabados y firmas de ilustres escritores. La edición ha sido agotada en dos días y este es su mayor elogio.

Para los pobres

Con motivo del segundo aniversario del fallecimiento de la virtuosa y distinguida señora doña Demétria Díaz Usallán, su caritativo esposo y querido amigo nuestro, don Juan Manuel Rodríguez, ha dado orden de que sean repartidos el próximo martes a los pobres de la villa 800 panes de dos libras cada uno.

Asimismo y con igual motivo, la respetable familia del señor don Vicente Montero ha repartido estos días gran número de bonos entre los pobres de la localidad.

Digno de gratitud de la sociedad y de reconocimiento de los pobres socorridos es el acto realizado por tan distinguidas familias, a las que reiteramos en estos tristes días la más sincera expresión de nuestro sentimiento.

Un ruego

Si bien es cierto que los reglamentos y leyes de ferrocarriles imposibilitan a veces armonizar el interés y derechos de las empresas con el de los particulares, también lo es que, cuando no se lesionen derechos de tercero, deben darse facilidades en todas las dependencias para que el público pueda ser atendido en sus respetuosas demandas.

Decimos esto porque hace unos días los empleados de esta estación ferroviaria no quisieron complacer los deseos de un amigo nuestro en un asunto que, en otras ocasiones y para otras personas, no se pusieron distinciones y reparos, cual es el facturar en gran velocidad una hora antes de la salida del tren.

Aunque tales empleados escuden

su conducta en el cumplimiento de las leyes, bien podían ser amables y condescendientes cuando se les demanda un favor urgente sin lenidad para los intereses de las empresas; pues con ello, y como no se trastorne el buen régimen de policía ferroviaria, serán merecedores de la gratitud y reconocimiento general.

El nuevo Prelado

Sin que esté definitivamente fijado el día, es muy probable, según nuestro apreciable colega de Salamanca *El Castellano*, que el Ilmo. señor Obispo de la diócesis, Rvdo. P. Valdés, haga su entrada en Salamanca en la primera quincena del próximo Febrero. Antes visitará S. I. el sepulcro de Santa Teresa, y desde la villa ducal se dirigirá a la capital, teniéndose por seguro que el templo donde ha de detenerse primeramente para revestirse los hábitos episcopales, será el de San Juan de Sahagún.

Donativos

La asociación de señoras *La Caridad* ha recibido diez pesetas de don. Ildefonso González de Mantilla, como donativo efectuado en el día que celebró su fiesta onomástica, cinco pesetas de don Ildefonso Sánchez de la Peña, otras cinco de doña Paz Sánchez de la Peña y 20 pesetas de D.^a Paz Cantalapiedra, viuda de Rodríguez López, por igual motivo; y quince pesetas de don Agustín del Castillo y doña Arsenia Juanes, con motivo de su enlace matrimonial.

Que Dios premie a todos los donantes su caritativo proceder y reciban en nombre de las señoras asociadas y de las familias socorridas la expresión más sincera de su reconocimiento.

La Asociación de Hijas de María y Teresa de Jesús ha recibido la cantidad de 50 pesetas, como donativos, de 25 cada uno, que han tenido la bondad de concederla las virtuosas y distinguidas señoras D.^a Celsa Gómez Flores y D.^a Arsenia Juanes Flores, con motivo de sus respectivos enlaces.

En nombre de la Junta directiva de referida Asociación religiosa enviamos a las generosas donantes el testimonio de la más sincera y afectuosa gratitud.

Fallecimientos

El día 22 de los corrientes falleció en Flores de Avila, a los 54 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la Excm. é Ilma. señora doña Rafaela de Lezaeta Dozal, viuda del Coronel del ejército don Julio Ibañez.

Era la finada, señora de grande ilustración y cultura, que se había conquistado el aprecio de cuantos tuvieron el honor de tratarla. A su descendido hermano y amigo nuestro don Arturo Alburquerque, Secretario del Ayuntamiento de la inmediata villa de Flores de Avila, a sus hijos don Joaquín, doña Rosa,

don Luis y don Julio, hija política doña Dolores Espinosa, hermanos y demás familia enviamos nuestro sentido pésame.

El jueves pasado dejó de existir víctima de rápida y traidora enfermedad, el virtuoso joven don Antonio Rodríguez Ovejero, natural de Villar de Gallimazo.

Las excelentes condiciones que renafael finado y su carácter afable le granjearon la estimación de todos los que le trataron en vida.

Descanse en paz nuestro amigo y reciba su atributada madre y hermano doña Jesusa Ovejero y don Saturnino Rodríguez Ovejero nuestro sincero pésame por la desgracia que les aflige.

De sociedad

La bella señorita Soledad Sánchez Gómez obsequió con agradable reunión en la noche del lunes último a sus amigas. Concurrieron a la morada de tan distinguida señorita sus lindas y encantadoras amigas Serafina, Dolores y Luisa Montero, María Gómez, Paz Sánchez, María e Inés de la Torre, Filomena Robaster, Jesusa Mesonero y Alicia Rodríguez.

El sexo fuerte estuvo representado por varios jóvenes de la distinguida sociedad peñarandina.

Se bailó y disfrutó con placer; siendo obsequiados los asistentes con dulces, licores y exquisitos habanos.

La distinguida señorita Paz Sánchez Maestre también invitó, en la noche del martes último, a sus hermosas amiguitas para que asistieran a los salones de su morada, donde se celebró elegante baile, en el que vimos lo más selecto de esta villa.

Los dueños de la casa agasajaron y obsequiaron con atenciones a todos los invitados.

Ayer salieron para Madrid los simpáticos jóvenes D. Eduardo de Dios y D. Modesto Pérez. Y el jueves pasado D. Cristóbal Hernández y su distinguida señora D.^a Adela del Castillo.

Háblase de un futuro matrimonio concertado entre un distinguido abogado y propietario de esta localidad y una acandalada y bella señorita que reside en una capital próxima.

Según nuestras noticias, muchas señoritas adineradas de esta villa han encargado la confección de elegantes trajes para lucirlos en los bailes del próximo carnaval; hacense muchos elogios de un costoso *disfrac* que servirá para una bellísima peñarandina.

MERCADOS

El tiempo en la pasada semana no ha dejado de ser el que co-

rresponde a la estación, frío, desapaisable y variable. No ha nevado en nuestra provincia como en otras de Castilla, puesto que la nieve que cayó el domingo no llegó a cuajar como en otras partes. En cambio la temperatura ha descendido bastante algunos días bajo la influencia de un aire cierzo, y aun cuando los rayos solares modifican algo la temperatura el termómetro a la sombra está bastante bajo. Las heladas son muy grandes durante las noches.

Sin embargo de esto, el tiempo no ha sido tan malo que no haya permitido continuar los trabajos agrícolas propios de la época.

El negocio de trigos ha estado más activo en la última semana, mostrando alguna tendencia al alza. La causa de ello es la resistencia a vender de la mayoría de los tenedores de trigo, y por esto los fabricantes de harinas de la mayor parte de las provincias del interior, se ven y desean para poder comprar la primera materia en condiciones siquiera medianas, dados los precios de los productos de su fabricación. Los harineros de Valladolid venían resistiéndose a pagar a 53 en partidas, pero no ha tenido otro remedio y se han contratado algunos vagones a dicho precio; y estimulados los vendedores con la aceptación por a gunos a dicho tipo, hoy ya quien pide a más, lo que produce mayor malestar a la fabricación de harinas y necesidad de que los fabricantes suban los precios.

La concurrencia de ello sería, como es lógico la subida del pan, y como no está el horno para pasteles, necesario es recomendar la prudencia a los vendedores, pues las circunstancias aconsejan no incurrir en exageraciones que podrían traducirse en resultados contraproducentes.

El mercado de Barcelona, en cambio, adquiere los trigos, sobre vagón en estación de procedencia de 51 a 51 y medio reales las 94 libras. A 51 y cuartillo se vendió hace pocos días trigo Peñaranda.

Y la causa de que los trigos valgan hoy más en algunos mercados de Castilla, que para Barcelona, es sencilla: al mercado de Barcelona afluyen todas las ofertas de las regiones agrícolas, y con tarifas de transporte ventajosísimas; así que tiene en su mano más de 700 estaciones adonde acudir para la compra. En cambio los fabricantes de harinas del interior no tienen más mercados donde adquirir que los del contorno, y se ven obligados a forzar los precios. Existe otra razón, y es la de que han llegado a Barcelona cargamentos de trigo extranjero, parte de ellos ya comprados por creerse para la fecha presente estaría ya aprobado por las Cortes el proyecto de rebaja de los derechos aduaneros; y con este trigo y lo que van adquiriendo de Castilla atienden a la de-

